Уважаемые обучающиеся Филиала МОУСОШ № 9 г. Сердобска                                  «Средняя школа с.Секретарка»!
           С 6 апреля 2020 года мы начинаем дистанционное обучение. Оно продлится до особого распоряжения, о котором вы будете извещены.

          В массовом порядке такая форма обучения будет использоваться впервые. Вам важно понять, что это обучение.  Сохраняется 6-дневная учебная неделя.

Несмотря на то, что не будет звонков на урок и с урока, вам надо работать по расписанию, которое у вас есть.   В расписании указаны предметы и время. Время может быть не соблюдено из - за сбоев работы платформ. Вы можете зайти в любое время на платформу, уроки там будут сохраняться. Но  в течение дня надо стараться выполнять задания,  прикрепленные к каждому уроку по расписанию и отчитаться по ним. На мой взгляд, вам очень понадобятся такие качества, как сила воли, ответственность, самодисциплина.
        Мы уверены, что все эти качества у вас есть, а  у кого они не полностью сформированы - сейчас самое время поработать над собой.
       Ребята, учителя школы ориентированы вести обучение с использованием платформ «РЭШ», «ЯндексУчебник», «Учи.ру». Вы все зарегистрированы на какой-топлатформе. Войдя в свой личный кабинет, вы увидите задания. Мы должны понимать, что этими платформами будут пользоваться обучающиеся школ всей страны, поэтому платформы перегружены, скорость передачи информации очень мала. Платформы могут не работать. Не переживайте, имейте терпение. В течение  дня вы получите задания.
       Для подстраховки учителя создают беседы по предметам в ВКОНТАКТЕ, где так же можно будет посылать материалы для обучения: презентации, видеофрагменты, тесты, задания и т.д. А вы будете отправлять в ответ домашние задания.
Пожалуйста, помогите учителям в эту беседу добавить всех своих одноклассников.
      В крайнем случае, обучение может быть организовано с помощью мессенджеров  мобильных телефонов: WhatsAPP или Viber. Или просто по телефону для  дальнейшей работы по учебнику. Можно использовать электронную почту.
     Педагоги школы всегда вам помогут. У вас есть мои контакты, при необходимости будем решать проблемы вместе. Мы уверены, у нас все получится, если мы будем организованны. 

     Уважаемые школьники! Вы получили комплексы физических упражнений и гимнастики глаз. Не забывайте их выполнять, так как вам много времени придется проводить за компьютерами или в телефонах. Не допускайте перегрузки на свой организм. Соблюдайте режим работы! Не оставляйте все на потом!
     Помните, мы проводим обучение в режиме полной самоизоляции: нельзя без особой надобности выходить на улицу, надо быть дома, выполнять рекомендованные меры профилактики распространения коронавирусной инфекции. Соблюдать меры безопасности.
      Будьте здоровы! Успехов вам!

С уважением руководитель Филиала О.А.Афонина.
